

高职护生共情能力的相关研究*

程华玲 曾叶纯 何琼

(池州职业技术学院生物与健康系 安徽池州 247100)

摘要: 随着经济水平的日益提高,人们生活水平也得到日益改善,同时对医院护士岗位的期望值也在日益增长。然而,由于各种原因,医患关系也成了当下社会各界广泛关注的焦点,如何在和患者相互信任的基础上建立更加良好的医患关系也成为当下护理工作中的重中之重。本文就主要以高职院校的护生为研究对象,采用一般调查问卷、护生职业认同问卷等方法,利用统计学分析软件对共情能力做进一步的分析、讨论,以明确其影响因素。

关键词: 高职 护理专业 共情能力 护生 研究

中图分类号: G444; R47-4 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.17.186

引言

共情既是日常人际交往中的一大核心准则,又是人们在交往的过程中取得相互信任的有利途径^[1]。通常情况下,医院中的护士和患者之间都存在着帮助性关系,而在所有的帮助性关系中,共情又起着关键性作用,其可以很好地促进患者和护士关系的建立与良性发展。

护生的共情能力是指其在工作中能够切实地站在患者的立场上,正确地看待患者存在的情绪,理解患者,精准地服务患者,切实提高日常护理的效果,从而帮助患者减轻身体及心理痛楚的一种情感能力。本文为真正了解高职实习护生的职业水平认同现状及其主观幸福感,采用了横断面调查的方法,对高职护生的主观幸福感及其共情能力等做回归分析,研究其存在的相关性,以下为简单的阐述。

一、国内外研究的现状

共情又被称为同理心,在西方国家,自这一概念出现至今,其已有近百年的历史,涉及的领域也相对广泛,1973年,就已经被护理领域加以关注。有学者认为,共情能力就是将这种理解归属到对方认知的范围内。国内通常将其概述为护士在日常工作实践中,能够从患者的角度去思考问题,正确地感知其情绪,以便能够更好地帮助患者减轻其心理痛苦的一种情感体验。就目前的研究来看,国内对其研究的量表还未建立相应的模型,其共情能力相较于国外还普遍低下,护生对患者的同理心水平还不够高,在实际的临床护理中,常常会因为工作的繁忙而没有精力去兼顾患者的心情,日常工作变得机械化,缺少人文关怀^[2]。

二、关于高职护生共情能力研究的意义

1. 对于患者的意义

一方面可以很好地满足患者的心理需求,增强其满意度。据有关研究显示,护生的共情能力和患者对其工作的满意度存在一定的正相关关系,护生的共情能力越高,患者对护生的护理工作越满意。另一方面,可以很好地减少患者的负面情绪和身体疼痛感、降低焦虑,建立良好的心态,从而促进患者的身体康复;同时还能够节约时间,缩短患者的就医时间,降低患者的就医费用,如果患者感觉不到护生的理解时,可能会存在更换医生的情况^[3]。

2. 对于护生的意义

一方面,可以提高其护理的能力更好地满足患者的需求,强化关爱的行为能力;另一方面,可以减少因为医患纠纷带来的心理压力,促使其与患者的关系更加融洽,避免其在工作中出现情感耗尽,从而导致对工作排斥,懈怠日常工作^[4]。

三、研究方法 with 结果概述

1. 研究对象与方法

(1) 研究的对象

自2021年5月至2021年10月,在近乎半年的时间里,采用便利抽样的方法选择全日制大专的实习护生进行研究,根据自愿原则,分别展开调查,实行现场发放,研究范围主要是集中在池州市护生所在的各个护理实习三级甲等医院,实习护生均为大专学历,且其实习时间不得少于5个月,需要其在知情同意的情况下自愿参与,为保证样本研究结果的真实有效性,在此样本中需要排除未在调研医院实习及曾报告

*基金项目:安徽高校人文社会科学研究重点项目,项目名称:高职实习护生主观幸福感与共情能力及职业认同水平的相关性研究编号:SK2020A0773。

有心理疾病的护生,包括在调研期内请病事假的护生,当然如果有遗漏的调查者,需要及时联系并补齐^[5]。

(2) 研究的方法

①一般情况下的调查问卷:可以自行编制问卷,主要用于研究高职护生共情能力的一般人口学资料的收集与统计,既包括常见的统计信息,如护生的性别、年龄、生源地、民族、是否为独生子女等,又包含了部分其他信息,如个人家庭的经济情况、有无参加社团活动、是否为学校干部、在班级内的综合考核状况等,在答卷现场发放结束后,现场收集资料并对受调查者的表内内容进行检验,如不符合规定,将当场作废答卷,重复填报,

②人际反应指数问卷:既指IRI-C调查量表,此量表共涵盖了22个题项,包含4方面的因素,分别为:观点采择、同情关怀、想象力和身心忧急,量表中的内部一致性系数(Cronbach's α)介于0.53至0.78之间,重测信度处于0.56到0.82之间,现已有研究表明这种量表具有较好的可信度和有效性,可以被当作一种共情能力的评估工具运用到当前中国人群的相关研究中。

③幸福感指数问卷:该方法主要涵盖了两个维度,一是总体情感指数量表,共含有8个条目,另一个则是生活满意度,含有1个条目,均采用7点记分法。其中情感指数的内部一致性系数为0.89,此量表被广泛地应用于测量主观幸福感,现已有研究将其用于医学生人群,均表明具有良好的可信度和反应性。

④护生职业认同问卷:该问卷由郝玉芳在2011年进行编制,主要包含5个因子,17个条目和1个反向题,计分分值介于1到5分之间,整个满分是105,如果分数越高,则越表明其职业认同的水平越高,总问卷中情感指数的内部一致性系数为0.827、折半信度为0.842。

3. 资料的整理与分析

本文主要采用EpiData3.1录入,使用SPSS17.0统计分析软件对问卷中提到的各个变量做相应的统计分析,所有检验均采用双侧检验,其中计量资料中的正态分布均用平均数和标准差进行描述,若为非正态分布则用中位数进行描述,计数资料使用频数和百分位数进行相关的描述。

对于上文提到的主观幸福感和共情能力、职业认同水平做相关性分析,如果满足双变量的正态分布则选择卡方检验(Pearson)做相关性分析,若为非双变量的正态分布则使用斯皮尔曼做相关性分析,在分析中将共情能力的各个维度和职业认同作为自变量,将高职实习护生的主观幸福感和分作

为其因变量,从而进行多元的线性回归分析,需注意的是:所有的检验结果都以 $P < 0.05$ 表示差异,具有统计学意义。

(1) 结果概述

①高职护生的一般资料信息统计

本次调查收回的282份有效问卷中,各类人数占比如下所示:

性别:男性64人,占比23%;女性218,占比77%;年龄:普遍集中在19-25岁;生源地:城市90名,占比32%;乡镇192名,占比68%;民族:均为汉族;是否为独生子女:独生子女103人,占比37%;非独生子女179,占比63%;是否参与社团活动:参与的为80名,占比28%;未参与的202名,占比72%;是否为学生干部:是学生干部的为95名,占比34%;不是学生干部的为187名,占比66%;班级内的综合测评情况:基本排名在班级中前段,学习成绩良好。

②高职护生的共情能力分析

根据282位高职护生人际反应指数问卷,可得到IRI-C量表得分,如表1所示:

表1 高职护生的IRI-C量表得分汇总表

维度	最小得分	最高得分	维度得分	条目得分
观点采择	6.5	18	12.31 ± 3.23	1.92 ± 0.61
同情关怀	7	22	17.92 ± 2.93	2.03 ± 0.39
想象力	5	22	16.95 ± 4.25	1.82 ± 0.51
身心忧急	1	16	11.27 ± 3.23	1.90 ± 0.58
共情总得分	27	74	58.02 ± 7.96	1.93 ± 0.40

从上表可知,各维度按得分高低排列依次为观点采择、身心忧急、同情关怀和想象力。

③不同人群特征的高职护生共情能力分析

表2 高职护生单一维度分析结果

维度		份数	χ^2/t	P
性别	男	64	0.146	0.732
	女	218		
生源地	城市	90	3.180	0.007
	乡镇	192		
独生子女	是	103	4.032	<0.001
	否	179		
学生干部	是	95	4.328	<0.001
	否	187		
人均家庭月收入	<1500	122	4.168	<0.001
	>1500	160		

通过表2可以得出,性别、生源等5个单一因素中,是否为独生子女、是否为学生干部及人均家庭月收入均会影响护生的共情能力。

4. 多因素的多元回归分析

将上述维度下的单一因素中的家庭收入、是否为独生子

表3 多元回归分析结果

变量	偏回归系数	标准误差	标准化的偏回归系数	t	p
家庭收入	5.108	2.089	0.218	2.863	0.005
生源地	0.052	0.224	0.007	0.265	0.612
是否为独生子女	6.876	2.168	0.312	2.765	0.008
是否为学生干部	6.087	2.109	0.31	2.76	0.006

女及学生干部进行多元回归分析,其结果均显示上述因素为独立影响护生共情能力的因素,如表3所示:

5. 结果分析

通过表1可以看出,高职护生四个维度下的条目平均得分(1.93±0.40),相较于2分略低,明显可以看出当下护生的共情能力处于中低等水平,表明我国护生的共情能力还亟需进一步提升,也说明我国当下的教育制度或是学习环境都还存在一定的弊端,需要有关教育工作者做进一步的改进。

同时,通过回归分析还发现,家庭收入、是否为独生子女及学生干部均是影响护生共情能力的单一因素,而生源地并不是影响其的重要因素,同时,通过表2可以得知,是否为独生子女及学生干部、人均家庭月收入、生源地的共情得分均具有统计学意义,而性别的得分差异不具有统计学意义,造成上述差异的原因可能是由于当下我国政策的实行。

四、展望

面对当前紧张的医患关系,国内外对其应用还停留在研究上面,在实际操作中缺乏一定的实践,我国护生在共情能力方面的研究在处于借鉴和学习国外的基础上,为此还应该做进一步的探究。首先,在量表的编制方面,还未建立常模,在今后仍是研究的一个关键点。其次,当下对共情能力的理论研究已经颇多,但是培训方面的研究较少,可以适时地对有效干预性做进一步的研究。同时,研究的对象还存在一定的局限性,缺乏关于医生和护士、社区和医院群体研究的对比性,为能够真正地顺应时代的要求,服务好大众,增强护生对患者的理解,还需要校方和医院联手对护生提出共情能力的培养计划,并在实践中进行针对性考核,才能更好地激发学生在学习和工作中的热情^[6]。

结语

综上,共情不仅是一种对他人的尊重和内心的识别,更

是对他人的一种理解,也是自身情绪的正面反映,只有建立良好的共情能力,才能促进人与人之间的交往与理解,增强个体的社会适应能力。通过对护生共情能力的研究,可以更好地帮助学校明晰往后护理教育的内容和方向,以便更好地帮助护理专业的学生在进入自身的工作岗位中,能够快速适应工作内容,转变自身角色,提高其实践操作能力。同时,为促进护生共情能力的提升,教师还需要在教学的过程中重视其批判思维的养成,只有这样,才能更好地满足患者心理需求,构建良好地医患关系。

参考文献

- [1]甄薇,吴琼.护生人文关怀能力与共情能力的相关性研究[J].科教文汇,2020(11):3.
- [2]黄冬娣,李丽娟,徐娜.专科护生职业认同感与共情能力及人文关怀的相关研究[J].全科护理,2020,18(30):5.
- [3]许宝惠,孙丽,李凤侠,等.护生共情能力与人际交往效能感的相关性研究[J].中西医结合护理(中英文),2020,6(1):5.
- [4]范静波,徐娜娜,崔福鸾.高职五年制护生共情能力的干预效果研究[J].全科护理,2018,016(002):233-234.
- [5]范静波,徐娜娜,崔福鸾.高职五年制护生共情能力的干预效果研究[J].全科护理,2018,16(2):2.
- [6]郑冰雅,孙静,戴爱国,等.护理专业学生实习前共情能力现状及其与人格特征、自我效能的相关性分析[J].临床小儿外科杂志,2020,19(2):6.

作者简介

程华玲(1983.12—),女,安徽庐江人,安徽医科大学硕士研究生,池州职业技术学院生物与健康系讲师,主要研究方向:护理教育。